

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Энеевой Мадины Николаевны «Модернизация национального сельского хозяйства на основе импортозамещения», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

В настоящее время важнейшей задачей развития сельского хозяйства и всего агропродовольственного комплекса является обеспечение продовольственной независимости страны. Эта задача получила свое выражение в ряде документов, в числе которых важное место принадлежит Доктрине продовольственной безопасности страны. Однако сопоставление основных параметров продовольственного обеспечения, определенных в Доктрине указывает на заметное отставание как в целом, так и в особенности по основным продовольственным товарам. Эти отставания начали сокращаться в первой половине 2000-х годов. Однако, вскоре в результате массированного притока валюты и возможности приобретать продовольствие и сельскохозяйственное сырье по импорту вновь снизило интерес к собственному производству продовольствия. Следствием этого стал рост разрыва, определенного как порог продовольственной безопасности. На эту особенность стала накладываться санкционная тенденция ряда зарубежных стран. Все перечисленное в совокупности усилило внимание к проблеме продовольственной безопасности, активизировало исследования в этой области, стимулировало принятие практических решений. Однако, важной прикладной и теоретической задачей является выработка механизма и в целом модели решения проблемы. Известно, что различными авторами предлагаются разные меры решения проблемы: от либерализации хозяйственных процессов до возрождения командно-административной системы. Обобщение существующих воззрений указывает на противоречивость предложений существующим реальностям. Но тем не менее возникает практическая задача: объединить рынок и государственное регулирование. В этом направлении различными авторами предлагаются свои решения. Предложение М.Н. Энеевой отличается от множества предложений тем, что, во-первых, автор предлагает интегрировать оба механизма (рынок и государство), во-вторых, выбирает новый контекст объединения двух моделей на основе принципа продовольственного импортозамещения. Центральное место в решении данной задачи автор видит в формировании эффективного конкурентного национального сельского хозяйства.

Следует заметить, что задача управления становлением эффективного национального сельского хозяйства достаточно сложная и, ее решение, требует использования системного подхода. Задача эта усложняется еще и потому, что во многом требуется ее непосредственное практическое

решение, в соответствии с общепринятым критерием верификации научных положений. Это означает, что любое теоретическое предложение должно иметь методологическое и методическое воплощение. Данная логика, судя по структуре диссертации и автореферату, автором, выдерживается и заслуживает всяческого одобрения.

Судя по автореферату, автор задается вопросом о том, насколько эффективно на сегодня в России национальное сельское хозяйство и как повысить его конкурентность. Мне кажется, что такая постановка не просто не лишена смысла, но и единственно правильная. Дело в том, что до последнего времени относительно эффективности национального сельского хозяйства, его конкурентности говорилось и писалось очень много. При этом, как показывает наша отечественная литература и хозяйственная практика, весьма часто декларативно. В работе данный вопрос переведен в плоскость аналитическую. Автор намеревается дать ответ на вопрос не просто разговорами о внедрении рынка и государственном регулировании (формировании продовольственного рынка и его государственном регулировании) и их преимуществах и недостатках, а доказать, что есть конкурентное национальное сельское хозяйство в условиях России. Такое понимание нуждается в разработке целостной категориально-понятийной системы, методологических и методических основ оценки существующих трендов развития и сельского хозяйства и агропродовольственного рынка, а также импорта продовольствия и сельскохозяйственного сырья. И эту особенность мы находим в разработке таких категорий как продовольственный рынок, продовольственная безопасность, продовольственное обеспечение, импортозависимость и импортозамещение и др., которые сопряжены с законом Курно-Маршалла, эффектами Хикса и Маршалла, законами Энгеля и Гиффена, Рикардо, Олина, Самуэльсона и целым рядом др. инструментов анализа и обобщения существующего состояния агропродовольственного рынка. Таким образом, судя по упоминаемым в автореферате понятиям и категориям, автор действительно ведет свое исследование научно и, в этом смысле, нет никаких оснований сомневаться в корректности проведенного им анализа и полученных результатов.

Конечно, как всякая работа, автореферат М.Н. Энеевой не лишен недостатков, спорных моментов, требующих дополнительных аргументов и доказательств. В частности, автору следовало бы больше внимания уделить совершенствованию рыночных отношений в агропродовольственном секторе и сельском хозяйстве. Полагаем, что существующий агропродовольственный сектор страдает не от наличия в нем рыночных отношений, а от отсутствия современных рыночных институтов. В частности, следовало бы более углубленно рассмотреть внедрение таких рыночных институтов как оптовые продовольственные рынки, биржи, аукционы и т.п. в систему агропродовольственного рынка.

Впрочем, сделанное замечание не снижает в целом положительной оценки автореферата и диссертации в целом. Работа написана добротным

научным языком, раскрывает заявленную тему. Основные аспекты диссертации и автореферата достаточно полно отражены в 54 опубликованных работах, из которых 3 монографии, 17 статей, в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Представленная Энеевой М.Н. диссертационная работа представляет законченный научный труд, в котором с достаточной полнотой отражены вопросы теории, методологии и практики модернизации сельского хозяйства в контексте продовольственного импортозамещения. Диссертационное исследование выполнено в рамках специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями и комплексами - АПК и сельское хозяйство) и соответствует пп. 1.2.31 «Функционирование и развитие агропродовольственных и ресурсных рынков АПК, методы их защиты», 1.2.32 «Государственное регулирование сельского хозяйства и др. отраслей АПК», 1.2.37 «Институциональные преобразования в АПК», 1.2.38 «Эффективность функционирования отраслей и предприятий АПК», 1.2.43 «Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве» Паспортов специальностей ВАК (экономические науки). Диссертация и автореферат соответствуют требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а соискатель, Мадина Николаевна Энеева, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК, сельское хозяйство).

Заведующий кафедрой «Менеджмент в АПК»
ФГБОУ ВО «Саратовский государственный
аграрный университет им. Н. И. Вавилова»,
доктор экономических наук, профессор



И.П. Глебов

Адрес: 410012, г. Саратов, Театральная пл., 1. Тел.: (8452)-233292,
e-mail: rector@sgau.ru

Подпись Глебова И.П. заверяю.
Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО Саратовский ГАУ,
к.с.х.н., доцент



А.П. Муравлев